

**Analiza Concurenței**

# Cine te racordează ieftin la rețelele de curent și gaze?

■ **CÂT COSTĂ** ■ Consumatorii care își aleg singuri firma care să le realizeze lucrările de racordare la rețeaua electrică plătesc mai puțin, în comparație cu cei care acceptă tariful inițial propus de operatorul de rețea pentru aceste lucrări, potrivit unui comunicat al Consiliului Concurenței, remis, joi, Telegraf Constanța. Aceasta este una dintre concluziile analizei preliminare derulate de CC în piața bransamentelor la rețelele energetice - „Implicarea noastră, prin propunerile de ajustare a legislației și condițiile impuse în urma unor investigații, a condus la îmbunătățirea concurenței în această piață. Mecanismul de contractare a lucrărilor de racordare, cel prin care consumatorul își selectează direct prestatorul, a produs efectele anticipate la demararea procesului de liberalizare a acestei piețe”. În ceea ce privește racordarea la rețeaua de gaze naturale, Consiliul a constatat o îmbunătățire semnificativă a legislației aferente, în sensul în care consumatorii pot selecta operatorul autorizat care să efectueze lucrările de proiectare sau execuție a instalațiilor de gaze naturale și să negocieze cu acesta tariful/tarifele. Costul mediu de racordare la rețeaua electrică de joasă tensiune, rețea la care sunt conectați majoritatea clienților casnici, a înregistrat valori cuprinse între 978 lei și 2.602 lei. Totodată, nivelul mediu al tarifului de racordare la rețeaua de gaze naturale pentru un consumator casnic a înregistrat în perioada analizată valori cuprinse între 943 lei și 3.346 lei. Costurile de racordare sunt influențate de dispersia clienților și de arhitectura rețelei, adică tipul de lucrare ce trebuie realizată. Spre exemplu, dacă racordarea la rețea implică lucrări suplimentare pentru extinderea sau redimensionarea acesteia, iar investiția

necesară realizării acestor lucrări nu este cuprinsă în planul de investiții al operatorului de distribuție, clienții finali trebuie să suporte costurile extinderii / redimensionării.

■ **CINE FACE** ■ Totodată, analiza CC a reliefat faptul că există un număr mare de operatori economici care dețin autorizațiile necesare pentru a activa în piața lucrărilor de racordare, în vederea realizării activităților de proiectare, executare și verificare a lucrărilor de racordare. Cu toate acestea, Consiliul Concurenței a constatat că există dificultăți în a contacta operatorii autorizați, deoarece unii dintre aceștia nu și-au actualizat informațiile puse la dispoziție pe site-ul Autorității Naționale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE). În același timp, potrivit CC, există o tendință, în special în rândul operatorilor rețelelor de gaze naturale, de a apela la personalul propriu pentru realizarea activităților de proiectare și executare a instalațiilor de racordare. Favorizând personalul propriu, există riscul ca operatorii de distribuție să aibă un comportament anticoncurențial în raport cu firmele care sunt autorizate de ANRE să presteze activități de proiectare, executare și verificare a instalațiilor de racordare. „Operatorii de distribuție nu au voie să își folosească poziția deținută în piața distribuției de energie electrică sau de gaze naturale într-o anumită zonă pentru a influența concurența din piețele conexe, piețe pe care și operatorul de rețea activează alături de alți concurenți”, spune președintele CC, Bogdan Chirițoiu. În acest context, CC recomandă introducerea obligației pentru operatorii de distribuție de a informa din oficiu utilizatorii cu privire la faptul că au



Consumatorii care aleg o firmă specializată în racordarea la rețelele de electricitate și gaze plătesc mai puțin decât cei care lucrează direct cu operatorii rețelelor

dreptul să-și selecteze singuri operatorul calificat din lista publicată pe site-ul ANRE, care să le realizeze lucrările de racordare.

■ **CÂT DUREAZĂ** ■ În perioada 2015 - 2018, numărul cererilor de racordare pentru rețelele de gaze și de energie electrică înregistrate la nivel național a crescut constant, iar durata procesului de racordare a fost, în general, destul de mare, cu diferențe semnificative între diferite zone de rețea. Spre exemplu, în cazul racordării la rețelele de energie electrică, în 2017, durata medie a procesului de racordare

la rețeaua de joasă tensiune a fost de 83 zile, iar la rețeaua de medie tensiune - de 234 zile. În cazul racordării la rețelele de gaze naturale, în funcție de operatorul de distribuție concesionar și de întinderea rețelei pe care o administrează, durata medie de racordare a înregistrat valori cuprinse între 21 zile și 270 zile. În cadrul analizei derulate s-a observat că durata mare a procesului de racordare este cauzată, în principal, de colaborarea dificilă a operatorilor cu autoritățile locale în vederea obținerii avizelor și autorizațiile prevăzute de legislație, necesare pentru

## Revizuire în creștere a Băncii Mondiale pentru România. Ce înseamnă asta

Banca Mondială (BM) a revizuit în creștere la 3,6% estimările privind avansul economiei românești în 2019, cu 0,1 puncte procentuale mai mult față de prognoza din ianuarie 2019, arată în raportul băncii, „Global Economic Prospects”, publicat pe 12 iunie. BM se așteaptă ca România să raporteze pentru 2020 și 2021 o creștere a PIB de 3,3% și, respectiv 3,1%, în creștere cu 0,2 și, respectiv, 0,3 puncte procentuale față de previziunea precedentă. În Europa și Asia Centrală, regiune care include România, creșterea s-a moderat la 3,1% anul trecut, în timp ce în 2019 economia a avut un start lent, în urma atenuării investițiilor și a comerțului.

În acest context, deputatul constănțean George Vișan, secretar al Comisiei pentru politică economică, reformă și privatizare din Camera Deputaților, semnalează că în Europa Centrală, în schimb, activitatea economică a încetinit accentuat spre la sfârșitul anului trecut, reflectând scăderea cererii pe plan intern și dificultățile provocate de factorii externi. Prin urmare,

îngrijorările formulate la Bruxelles ar trebui îndreptate în primul rând spre această zonă, și abia apoi spre România. Și în 2019, inclusiv la recomandarea Comisiei Europene, România a întreprins acțiuni, astfel încât să asigure aplicarea integrală a cadrului fiscal-bugetar și să consolideze respectarea obligațiilor fiscale și colectarea impozitelor. BM este interesată și de subiectul inovării pe guvernanta și transformare digitală, iar în acest sens derulează o serie de programe atât la nivel internațional, cât și regional. Sectorul digital din România poate contribui la transformarea Europei în întregime și mai ales a regiunii, așa cum a declarat joi, la București, Juan Navas-Sabater, manager în cadrul Digital Development Global Practice al BM. „Aceste aspecte creează o perspectivă stabilă și pentru investitorii care urmăresc să dezvolte afaceri în România, fapt ce poziționează țara noastră în sfera statelor stabile și predictibile”, se arată într-un comunicat al deputatului George Vișan.

**PLATA RATELOR ESTE DIN CE ÎN CE MAI SIMPLĂ.**

**SUNTEM ACUM MAI APROAPE DE TINE, ORIUNDE AI FI!**

► Împreună cu QIWI, îți punem la dispoziție terminale self-service de plăți cash-in în toată țara.

Aici poți depune bani pentru plata ratelor sau pentru orice alte tranzacții

\*Pentru harta terminalelor Qiwi intră pe [www.firstbank.ro](http://www.firstbank.ro)

